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ОЗНАЙОМЛЕННЯ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ  
З ПРИНЦИПОМ ДИТИНОЦЕНТРИЗМУ В ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ  

ОСВІТНЬОГО КОМПОНЕНТУ “ЗАГАЛЬНА ПЕДАГОГІКА”

Ідея дитиноцентризму має велику історичну традицію. Педагогічні аспекти забезпечення принципу дитиноцен-
тризму набувають особливої важливості в умовах реалізації Концепції Нової української школи.

В результаті вивчення стану загальнопедагогічної підготовки майбутніх учителів початкової школи виявлено 
недостатнє висвітлення проблематики реалізації принципу дитиноцентризму в професійній діяльності.

На основі аналізу наукових розвідок та досвіду роботи охарактеризовано дидактичні підходи до ознайомлення здо-
бувачів освітнього ступеня бакалавра з принципом дитиноцентризму в ході вивчення освітнього компоненту “Загаль-
на педагогіка”. Роботу реалізовано у природних умовах із дотриманням логіки та структури освітнього процесу 
у педагогічному ЗВО.

Представлено пакет завдань, які було розроблено автором та запропоновано майбутнім фахівцям під час лекцій-
них занять, у ході практичних занять та для самостійної роботи. Під час розроблення завдань враховано таксоно-
мію навчальних цілей і результатів Б. Блума й використано дієслова (Bloom Taxonomy Action verbs), що скеровували 
мисленнєву діяльність здобувачів вищої освіти на різних рівнях. Навчальну взаємодію викладача з майбутніми вчите-
лями початкової школи було організовано як фасилітаційний процес, який передбачав наповнення його особистісним 
змістом, сприяв індивідуальному визначенню у царині педагогічних цінностей. Викладач цілеспрямовано реалізовував 
принципи створення безпечного освітнього середовища.

Наведені матеріали можуть бути використані у процесі загальнопедагогічної підготовки майбутніх учителів 
початкової школи, для складання навчально-методичних посібників із “Загальної педагогіки” та методичних рекомен-
дацій до організації та проведення педагогічних практик для здобувачів вищої освіти.

Зазначено, що такий підхід відповідає актуальним запитам системи освіти України та сприяє формуванню в май-
бутніх учителів початкової школи професійної компетентності.

Подальшого вивчення потребують питання підготовки майбутніх учителів початкової школи до реалізації прин-
ципу дитиноцентризму в умовах дистанційного навчання.

Ключові слова: принцип дитиноцентризму, майбутній учитель початкової школи, освітній компонент “Загальна 
педагогіка”.

Світоглядною основою побудови сучасної освіти на всіх рівнях стала ідея людиноцентризму. В. Кремень 
підкреслює, що “якісна освіта – людиноцентрована освіта, яка враховує сутнісні індивідуальні характерис-
тики, розкриває та розвиває задатки й обдарування кожної дитини і на цій основі забезпечує максимальну реа-
лізацію її потенціалу, формує професійно компетентну та кваліфікаційно конкурентну особистість” [4, c. 9].

Ситуація у сучасній освіті суттєво впливає на системну зміну вимог до рівня професіоналізму, інте-
лектуальних, соціокультурних та моральних якостей учителя початкової школи. Здійснюється інтенсивний 
науковий пошук у напрямі подальшого розроблення складної архітектури професійної підготовки майбутніх 
фахівців, спрямованої на ефективну педагогічну діяльність у нових умовах функціонування школи першого 
ступеня.

Компонентом професійної підготовки є загальнопедагогічна підготовка здобувачів вищої освіти, у ході 
якої традиційно здійснюється цілеспрямоване вивчення певної системи принципів, які безпосередньо впли-
вають на ефективність освітнього процесу та виступають основою професійної діяльності вчителя почат-
кової школи. Орієнтація на потреби учня в освітньому процесі, дитиноцентризм є складниками своєрід-
ної формули ефективності Нової української школи. Однак ці принципи тільки стають об’єктом системних 
наукових досліджень та фрагментарно представлені у змісті підготовки майбутніх педагогів.

Отже, виявлено суперечність між актуальним запитом системи початкової освіти на готовність майбутніх 
педагогів до ефективної реалізації принципу дитиноцентризму та недостатнім розробленням відповідного 
компоненту професійної підготовки у педагогічному закладі вищої освіти.

Вирішення цієї суперечності потребує внесення істотних змін у зміст та механізми розгортання профе-
сійної підготовки майбутніх учителів початкової школи.

Проблематику професійної підготовки майбутнього вчителя початкової школи висвітлено в досліджен-
нях В. Бондаря, Н. Бібік, Т. Байбари, М. Вашуленко, Л. Коваль, Я. Кодлюк, О. Савченко, Л. Хомич, Л. Хору-
жої, О. Хижної.

Л. Коваль вважає, що “удосконалення системи підготовки майбутнього вчителя початкової школи викли-
кане потребою українського суспільства в особистості педагога гуманного, дитиноцентрованого фахівця, 
який має розвинене педагогічне мислення, здатний до перетворювальної, конструктивної діяльності 
та мобільності. Такий учитель зможе вільно орієнтуватись у педагогічних інноваціях, користуватися засо-
бами інформаційно-комунікаційних технологій, глибоко усвідомлювати актуальні потреби й умови функці-
онування 4-річної початкової освіти” [3, с. 38].
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Принцип дитиноцентризму – це складний об’єкт педагогічної реальності. Вважаємо, що сформувати 
у здобувачів вищої освіти готовність до реалізації принципу дитиноцентризму можливо тільки за умови 
планування, розроблення та впровадження в освітній процес ЗВО комплексу заходів у напрямах загально-
педагогічної, методичної та практичної підготовки.

Компонентом загальнопедагогічної підготовки є навчальна дисципліна “Загальна педагогіка”. О. Кобрій 
відзначає, що “загальна педагогіка є світоглядною та методологічною основою організації освітнього про-
цесу у педагогічному ЗВО відповідно до нових викликів. У свою чергу, місце педагогічних дисциплін 
у загальній системі вищої освіти визначається такою залежністю: вони є основою для вивчення фахових 
методик та проходження практики педагогічної діяльності” [2, с. 7].

Мета статті полягає у характеристиці дидактичних підходів до ознайомлення майбутніх учителів почат-
кової школи з принципом дитиноцентризму в ході вивчення освітнього компоненту “Загальна педагогіка” на 
основі аналізу наукових розвідок та досвіду роботи.

Ідея дитиноцентризму має велику історичну традицію. У сучасних наукових студіях та методичних 
напрацюваннях поняття “дитиноцентризм” тлумачиться по-різному: як своєрідний світогляд щодо вихо-
вання дитини, стрижневий вектор розвитку загальної середньої освіти, провідний принцип освітньо-вихов-
ної діяльності на загальнодержавному рівні, ідеологія освіти, соціально-педагогічна модель освіти, прин-
цип організації освітнього процесу. Приєднуємося до визначення, запропонованого авторами “Порадник 
для вчителя Нової української школи”: “дитиноцентризм розуміється як максимальне наближення навчання 
і виховання конкретної дитини до її сутності, здібностей і життєвих планів” [7, с. 18].

Підготовка здобувачів вищої освіти до впровадження принципу дитиноцентризму – це нагальне завдання, 
що вимагає визначення необхідного та достатнього обсягу змісту підготовки, розроблення комплексу форм, 
методів і засобів навчання й перевірки та контролю.

Результатом підготовки здобувачів вищої освіти до впровадження принципу дитиноцентризму висту-
пає формування в них відповідної готовності, що є інтегрованим особистісним утворенням, яке включає 
ціннісні орієнтації, професійні мотиви, системні знання, комплекс відповідних умінь та навичок, здатність 
ефективно діяти у непередбачуваних ситуаціях.

Теоретичною основою цієї роботи в ході вивчення освітнього компоненту “Загальна педагогіка” висту-
пили документи міжнародних організацій, що нині працюють у сфері освіти (ЮНЕСКО, ЮНІСЕФ, Між-
народний департамент стандартів тощо), Концепція розвитку педагогічної освіти, професійний стандарт 
“Вчитель початкових класів закладу загальної середньої освіти”, основні положення Концепції “Нова укра-
їнська школа”, результати сучасних наукових досліджень й методичні напрацювання щодо організації освіт-
нього процесу у початковій школі.

У Преамбулі Педагогічної конституції Європи, що визначає принципи та методологію філософії та полі-
тики процесу підготовки нового вчителя для об’єднаної Європи ХХІ століття, відзначено, що підготовка 
педагогів за єдиною шкалою загальнолюдських цінностей і з урахуванням національних особливостей є тим 
головним остовом, навколо якого мають здійснюватися модернізаційні та інноваційні процеси педагогіч-
ної освіти в сучасному європейському просторі [5]. До загальнолюдських цінностей відносять людиноцен-
тризм, толерантність, миролюбство, екологічну безпеку, дотримання прав людини, солідарність. Саме реа-
лізація принципу дитиноцентризму є напрямом діяльності освітян у цій парадигмі.

Відповідні підходи реалізовано у нормативно-правових документах для освітянської спільноти України. 
Зокрема, у професійному стандарті “Вчитель початкових класів закладу загальної середньої освіти” пред-
ставлено трудову функцію Б “Забезпечення і підтримка навчання, виховання і розвитку учнів в освітньому 
середовищі та родині” [8]. Ця функція передбачає володіння педагогом професійною компетентністю Б6 
“Здатність до відстеження динаміки та забезпечення підтримки особистісного розвитку дитини в освіт-
ньому процесі”, яку описано через знання, уміння та навички.

Роботу здійснено в ході викладання майбутнім учителям початкової школи (галузь знань 01 “Освіта/Педа-
гогіка”, освітньо-професійна програма “Початкова освіта”, спеціальність 013 “Початкова освіта”, освітній 
ступінь “бакалавр”) освітнього компоненту “Загальна педагогіка” (розділ “Дидактика”). Роботу реалізовано 
у природних умовах із дотриманням логіки та структури освітнього процесу у педагогічному ЗВО.

Ознайомлення з цим принципом здійснено у такій послідовності: актуальність проблематики реалізації 
ідей дитиноцентризму в сучасних умовах; стислий історичний огляд розроблення ідеї дитиноцентризму; 
характеристика сутності поняття “принцип дитиноцентризму”, встановлення зв’язків із поняттями “люди-
ноцентризм”, “педагогічна діяльність”, “безпечне освітнє середовище”, “інклюзивна освіта”, “індивідуальна 
траєкторія особистісного розвитку”, “класна спільнота” (теоретичний аспект); аналіз підходів до забезпе-
чення принципу дитиноцентризму у Новій українській школі (практичний аспект).

Було розроблено пакет завдань, що запропоновані майбутнім фахівцям під час лекційних занять, у ході 
практичних занять та для самостійної роботи. Під час розроблення завдань враховано таксономію навчаль-
них цілей і результатів Б. Блума й використано дієслова (Bloom Taxonomy Action verbs), що скеровували 
мисленнєву діяльність здобувачів вищої освіти на різних рівнях [6, c. 56]. Наведемо комплекс завдань для 
майбутніх учителів початкової школи.

1) Заповнити “Драбинку успіху” за темою “Педагогічна характеристика принципу дитиноцентризму”.
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2) Напиcати синквейн з теми “Молодший школяр”.
3) Дібрати асоціації до поняття “дитиноцентризм”.
4) Заповнити таблицю “Знаємо. Хочемо знати. Дізналися” (після лекційного заняття “Принцип дитино-

центризму як педагогічний феномен”).
5) Зіставити визначення поняття “дитиноцентризм”, запропоновані науковцями. Виділити спільні ознаки. 

Сформулювати висновки.
6) Скласти опорну схему “Педагогічна характеристика принципу дитиноцентризму”. Пояснити її струк-

туру та зміст.
7) Створити буклет “Дитиноцентризм – ключовий компонент Нової української школи”.
8) У Педагогічній конституції Європи визначено, що найважливішою компетентністю педагога XXI сто-

ліття є забезпечення навчального середовища, яке сприяє благополуччю кожної дитини і формує її багатий 
духовний світ. Довести важливість такого підходу в роботі з молодшими школярами.

9) Ознайомитися з роботою В. Сухомлинського “Школа під блакитним небом”. Відібрати приклади реа-
лізації видатним педагогом ідей дитиноцентризму у спілкуванні з молодшими школярами.

10) Навести приклади забезпечення вчителем ідей людиноцентризму в освітньому процесі початкової 
школи. Скласти перелік досліджень вітчизняних науковців із проблематики реалізації принципу дитиноцен-
тризму у Новій українській школі.

11) Переглянути відеозапис уроку математики в першому класі. Визначити форми, методи та засоби 
роботи, що було використано педагогом для забезпечення принципу дитиноцентризму.

12) Визначити ознаки уроку у початковій школі як простору реалізації принципу дитиноцентризму.
13) Скласти фрази, за допомогою яких учитель може підтримати інтелектуальні зусилля здобувача почат-

кової освіти.
14) Дізнатись у вчителя початкової школи про можливості залучення першокласників до створення клас-

ної спільноти.
15) Пояснити зв’язок реалізації принципу дитиноцентризму та створення безпечного освітнього серед-

овища.
16) Скласти фрази, за допомогою яких учитель початкової школи позитивно впливає на створення без-

печного освітнього середовища.
17) У “Пораднику для вчителя Нової української школи” в контексті реалізації ідей дитиноцентризму 

запропоновано відмовитися від орієнтації освітнього процесу на середнього школяра й обов’язково врахо-
вувати інтереси кожної дитини. Визначити методи навчання, що сприятимуть роботі в означеному напрямі 
в ході адаптаційно-ігрового циклу початкової освіти.

18) Запропонувати правила впровадження принципу дитиноцентризму в освітній процес початкової 
школи.

19) Визначити цінність упровадження принципу дитиноцентризму в умовах інклюзивної освіти.
20) Проаналізувати, як реалізація принципу дитиноцентризму пов’язана із забезпеченням індивідуальної 

траєкторії особистісного розвитку молодшого школяра.
21) Довести, що забезпечення принципу дитиноцентризму в освітньому процесі є критерієм його ефек-

тивності.
22) Проаналізувати проблемне питання. У “Пораднику для вчителя Нової української школи” наголо-

шено на важливості реалізації ідеології дитиноцентризму в освітньому процесі. Які особисті та професійні 
якості необхідні Вам для вирішення цього завдання?

23) Написати рефлексивний твір “Реалізація принципу дитиноцентризму в освітньому процесі: мої здо-
бутки та професійні задачі”.

Такий добір завдань сприяв формуванню у майбутніх фахівців системи знань із проблематики прин-
ципу дитиноцентризму; формуванню вмінь мислити критично та неординарно, творчо, знаходячи, оціню-
ючи та використовуючи всю доступну й необхідну інформацію; становленню педагогічної спрямованості 
мислення та індивідуального стилю педагогічної діяльності; набуттю досвіду змістовної співпраці та реф-
лепрактики.

На заняттях упроваджувалися різні форми роботи, а саме колективна, індивідуальна, парна, групова, 
міжгрупове обговорення. Нам близька позиція О. Жданової-Неділько, яка трактує навчальну взаємодію 
викладача та здобувача вищої освіти в процесі вивчення педагогічних дисциплін як “систему комуніка-
тивних взаємовпливів, що на своєму макрорівні відтворює модель взаємин у людському суспільстві, на 
мезорівні виступає засобом формування конструктивних відносин у процесі реалізації цілей вивчення дис-
ципліни, а на макрорівні лежить в основі особистісного та професійного розвитку й саморозвитку” [1, c. 77]. 
Навчальну взаємодію викладача з майбутніми вчителями початкової школи було організовано як фасиліта-
ційний процес, який передбачав наповнення його особистісним змістом, сприяв індивідуальному визна-
ченню у царині педагогічних цінностей. Викладач цілеспрямовано реалізовував принципи створення без-
печного освітнього середовища.

Здобувачі вищої освіти мали можливість вибору ступеня складності та обсягу завдань для самостійної 
роботи, що сприяло індивідуалізації та диференціації навчання.
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Для забезпечення зв’язку різних компонентів професійної підготовки здобувачам вищої освіти було 
запропоновано виконати низку завдань за темою в ході педагогічної практики “Пробні уроки та заняття 
в школі”. Майбутні фахівці спостерігали за діяльністю вчителя початкової школи в контексті забезпечення 
принципу дитиноцентризму (фіксували відповідні форми, методи та прийоми роботи з молодшими школя-
рами; аналізували вибір доцільних педагогічних дій у непередбачуваних ситуаціях; складали “Професійну 
скарбничку”), намагалися обґрунтовано та ефективно конструювати освітній процес, усвідомлено добирати 
та використовувати професійні інструменти реалізації принципу дитиноцентризму з урахуванням вікових 
та індивідуальних особливостей молодших школярів, здійснювати взаємодію з молодшими школярами як 
фасілітацію, аналізували власні професійні здобутки та ускладнення у цьому напрямі педагогічної діяль-
ності. Результати цієї роботи колективно обговорювалися в ході навчальних занять.

Оцінювання якості виконання завдань здійснювалося за різними шкалами відповідно до таких критеріїв, 
як розуміння; ступінь засвоєння теорії та методології питань, що розглядаються; обізнаність із основною 
та додатковою літературою; уміння поєднувати теорію з практикою; логіка, цілісність та структура викладу; 
аргументація власного погляду на аналіз питання; оригінальність; уміння формулювати висновки.

Для ознайомлення з думками здобувачів освітнього ступеня бакалавра стосовно ефективності роботи 
з ознайомлення з принципом дитиноцентризму та визначення напрямів подальшого удосконалення про-
цесу викладання освітнього компоненту “Загальна педагогіка” нами було проведено підсумкову рефлексію 
(методи “Рефлексивне коло”, “Рефлексивний самоаналіз”, “Завершення речення”). Майбутні фахівці від-
значили важливість цілеспрямованого ознайомлення з проблематикою дитиноцентризму, звернули увагу на 
набуття системи знань та досвіду реалізації відповідного принципу, виявили бажання розглянути педаго-
гічні аспекти забезпечення принципу дитиноцентризму в умовах дистанційного навчання.

Розроблені матеріали можуть бути використані у процесі загальнопедагогічної підготовки майбутніх 
учителів початкової школи, для складання навчально-методичних посібників із “Загальної педагогіки” 
та методичних рекомендацій до організації і проведення педагогічних практик для здобувачів вищої освіти.

Висновки. Отже, проблематика принципу дитиноцентризму набуває особливої важливості в умовах реа-
лізації Концепції Нової української школи. 

Здійснюється модернізація освітнього процесу у педагогічному ЗВО, зокрема, через внесення змін 
у зміст та механізми розгортання професійної підготовки майбутніх учителів початкової школи на рівні її 
складових частин та відповідних освітніх компонентів.

Для здобувачів вищої освіти на основі таксономії навчальних цілей і результатів Б. Блума розроблено 
пакет завдань, спрямований на комплексне ознайомлення майбутніх учителів початкової школи з педаго-
гічними аспектами реалізації принципу дитиноцентризму в ході вивчення освітнього компоненту “Загальна 
педагогіка”. Такий підхід відповідає актуальним запитам системи освіти України та сприяє формуванню 
в здобувачів освітнього ступеня бакалавра професійної компетентності.

Подальшого вивчення потребують питання підготовки майбутніх учителів початкової школи до реаліза-
ції принципу дитиноцентризму в умовах дистанційного навчання.
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Tolmachova I. M. Introduction to future primary school teachers with the principle of child-centeredness in the 
course of studying the educational component “General pedagogy”

The idea of child-centeredness has a long historical tradition. Pedagogical aspects of ensuring the principle of child-cen-
teredness become especially important in the context of the implementation of the Concept of the New Ukrainian School.

As a result of studying was revealed the state of general pedagogical training of future primary school teachers, insufficient 
coverage of the implementation of the principle of child-centeredness in professional activities.

Based on the analysis of scientific research and work experience were characterized didactic approaches to acquainting 
bachelors with the principle of child-centeredness during the study of the educational component “General Pedagogy”. The 
work was realized in natural conditions, with observance of logic and structure of educational process in pedagogical ZVO.

The author presented a package of tasks, which were developed and offered to future specialists during lectures, practical 
classes and for independent work. In developing the tasks were used the taxonomy of educational goals and also were taken 
into account results and verbs of Bloom (Bloom Taxonomy Action verbs), which directed the mental activity of higher education 
students at different levels. The teacher’s educational interaction with future primary school teachers was organized as a facili-
tation process, which involved filling it with personal content, contributed to individual determination in the field of pedagogical 
values. The teacher purposefully implemented the principles of creating a safe educational environment.

These materials can be used in the process of general pedagogical training of future primary school teachers, to compile 
textbooks on “General Pedagogy” and guidelines for the organization and conduct of pedagogical practices for students 
of higher education.

It is noted that this approach meets the current requirements of the education system of Ukraine and contributes to the for-
mation of future primary school teachers’ professional competence.

Further study is needed to prepare future primary school teachers to implement the principle of child-centeredness in dis-
tance learning.

Key words: principle of child-centeredness, future primary school teacher, educational component “General pedagogy”.


